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der Schwingungen einer Schallwelle in der
Sekunde wird Frequenz genannt und in der
Einheit ,Hertz" (Hz) angegeben. Man empfindet
einen Ton um so héher, je groBer die Frequenz
des Tones ist. Ein Jugendlicher kann Téne im
Frequenzbereich von etwa 16 bis 20.000 Hz
horen, doch verliert der Mensch mit zunehmen-
dem Alter die Fahigkeit, sehr hohe Tone wahr-
zunehmen. In unserer Umwelt kommen reine
Tdne nur sehr selten vor. Vielmehr hat man es
meistens mit einem Gerausch lauter und leiser,
hoher und tiefer Frequenzen zu tun. Dieses
Gemisch nennen wir Geréusch.

Das menschliche Gehér verfligt zwischen Hor-
schwelle und Schmerzgrenze (ber eine erstaun-
lich groBe Spanne zur Wahrnehmung des
Schalldruckes. Die Schallintensitét (= Schall-
Leistung pro Fléache, die z. B. auf unser Ohr
bzw. Trommelfell trifft), kann millionen- und
billionenmal stérker sein als an der Horschwelle.
Um nicht mit so riesigen Zahlen umgehen zu
mdssen, einigte man sich in der Akustik schon
vor mm:_um: Jahrzehnten darauf, Schalldruck-
pegel in Dezibel (dB) anzugeben.

Die Dezibelskala ist logarithmisch mcamcmc”
dadurch gelingt es, die Schallintensitat vom
relativen Wert 1 (Hérschwelle) bis zum Wert
10.000.000.000.000 (= 10 Billionen = Schmerz-
grenze) in Werten von 0 bis 130 dB zu mlmmmm:

Fir die Dezibel-Skala gelten damit aber auch
besondere Rechenregeln: Erhdht man einen
Schallpegel um 10 dB, so entspricht das einer
Verzehnfachung der Schallintensitat. Eine Er-

héhung um 20 dB entspricht einer hundertfachen

und eine Erhdéhung um 30 dB einer tausend-
fachen VergroBerung der Schallintensitt.
Addiert man die m.o:m__om el, so ergeben 50 dB
+50 dB nicht 100 - zm1 : Eine
rhohung ( m_.S_:amE:Q des mozm:vmom_m um
3 dB entspricht einer Verdoppelung (Halbierung)
der Schallintensitat.

Wie bereits oben erwahnt, ist das menschliche
Ohr nicht fur alle Frequenzen (also Tonhéhen)
gleich empfindlich. Die groBte Horempfindlich-
keit liegt zwischen 1000 und 4000 Hz, d. h. tiefe
Téne unter 1000 Hz und hohe Téne (iber 4000 Hz
nimmt man vergleichsweise leiser wahr als

Tone mittlerer Frequenz. Diese frequenz-
abhangige Empfindlichkeit des menschlichen
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0 20 50 100 200 500 1000 2000 5000 1000020000
-+
0 / =
ﬂ =10 |— 1\
£
m = .m
-20 |
£ :
g £ =
o
£ -3 —
Lesebeisplel:
ein Ton von 100Hz wird
-40 — durch das A-Filter um
20dB reduziert
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